

每次伸出手都感到一股钻心的冷

核酸亭采样员寒潮中坚守岗位坚持操作要领

■ 劳动报记者 叶佳琦

本报讯 寒潮来袭，气温骤降。12月18日7时30分，位于曹杨影城门口的常态化核酸采样点迎来了两位“大白”，在完成一系列消杀清洁工作后，8时整，他们开启了一天的采样工作。

两人中，负责扫码的是裴承名，为居民进行采样的叫章云霞，他们均是上海第一批社区核酸采样员。今年5月，他们来到了常态化核酸采样点工作，至今已坚守了半年多。记者见到，亭子里挂着两面锦

旗，因为章云霞始终按照要求，坚持“咽拭子采样需要至少搔刮九下双侧咽腭弓和咽后壁”。“我也被骂过，说别人刮两下就好了，我怎么捅得这么深，刮这么久；但也有居民点赞，说我们这样测让人放心。”

提起申城大幅降温，章云霞表示“没预想中的那么冷”，因为他们早已习惯恶劣天气。只是，每次从窗口伸手出来采样时，她会感到一股钻心的冷，“就好像把手伸进冰冷的水里摸鱼”。而这个动作，她每天至少要重复600余次。

“你好，我发烧了，可以做单管吗？”“我昨天做的核酸显示待复核了，怎么办？”“我自测抗原两条杠了，单位需要核酸阳性才能取样，我可以做个核酸码吗？”……在劳动报记者停留采访的期间，核酸亭前尽管队伍不长，但来者络绎不绝。记者明显感受到，“异常情况”比过去增加了不少。

裴承名也坦言，比起寒潮，对他们挑战更大的是日益严峻的形势。“现在工作量比之前少了三四成，但遇到的棘手问题多。”他表示，

光昨天，他们就遇到了五位持红码的新冠肺炎感染者来做核酸，而“待复核”的市民更不计其数。

记者注意到，在为某些市民采样后，章云霞会拿着1%的过氧化氢消毒液为岗亭外消毒。“因为我也看得多了，有些市民他的喉咙已经有明显症状了，有些市民病恹恹的，大概率都是得了新冠的。这时候我会额外增加消毒步骤，这也是保护其他采样的市民。”

章云霞说，核酸采样亭是防疫第一线，他们身边也有同事相继中招，不过她和搭

档依旧保持着平常心。“我们还是非常严格地做好防护与消毒，比如说，按时换手套、每次采样后进行手消；每次休息时进行全面消杀，就连每根核酸试管外部也不放过。”她在采样窗口外还特意放了一块木板，为的就是提醒市民保持距离，不要把头直接凑到窗口上。

“每个核酸采样员都要保护好自己，这既是对家人负责，也是对前来采样的市民负责。”在说完这些话后，裴承名和章云霞又投入到了忙碌的工作中。

寒潮来了，抢修人员上楼顶、进小区

申城“水管家”24小时不停歇

这波寒潮影响结束
周二最高可达13℃



在寒风中抢修水管。

本报讯（劳动报首席记者 包璐影 摄影 贡俊祺）昨天，最强寒潮如期而至，上海瞬间进入“速冻”模式。面对骤降的气温，一些居民家或小区在用水方面出现了紧急抢修。为了能够确保市民正常用水，申城的“水管家”们启动了24小时在岗模式。凛凛寒风中，这群抢修人员上楼顶、进小区，未曾停歇。

凛凛寒风中 在高层顶楼抢修

上午9点刚过，供水公司南区供水所芙蓉江路站就接到了一通报修电话：中山西路934号一栋居民楼楼顶发生漏

水情况。在与报修居民电话沟通后，副站长黄恺立刻和抢修人员柳金文、卞显勇一起赶到了现场。

搭乘电梯来到11楼楼顶，虽然阳光不错，但依然架不住寒风凛凛。为了尽快将漏水点处置完毕，柳金文和卞显勇分工合作，一人麻利地用扳手扭动阀门，一人则寻找相应零部件。

在经过1个小时左右的施工作业，配合默契的两人将这个漏水点紧急修理完工。考虑到寒潮还将持续几天，师傅们还贴心地用胶布将保温棉缠绕在裸露在外的水管上，以应对室外的低温。

上海数千名 水务抢修人员坚守

这只是“水管家”们当天抢修中的一个小小缩影。“早上6点，我们就接到了第一单任务。”黄恺告诉记者，为了应对寒潮天气中的抢修，他们已经启动了24小时在岗模式。

“我们站内一共13名员工，现在分AB岗轮班值守。”黄恺直言，考虑到抢修的不同种类，大家还细分为大修组、小修组和二次供水抢修组。

以黄恺所在的美蓉江路站，其服务辖区内共有14万户用户，其中，2/3左右为老旧小区。因此，寒潮对于“水管

家”而言，服务压力之大不言而喻。在忙完手里的这单工作后，自己和同事们还要赶赴到下一个接单小区。

记者从水务部门了解到，为了应对此次寒潮，上海共有2357名供水管网抢修人员和991名二次供水抢修人员准备就位，力争在接单后第一时间赶赴现场进行处置。

提前保温“添衣” 及时拾遗补缺

其实，“水管家”的忙碌并不是只有气温最低的这一天。“我们更多的工作是融入日常之中。”黄恺告诉记者，就在寒潮预警发布的前几天，站内的工作人员就已经抓紧走进了多家居民小区，对部分老旧脱落的水表保温套进行更换，及时拾遗补缺。

除了居民区楼道内的水表，这些“水管家”还对裸露在室外的一些供水管道裹上“防寒带”，以提升水管的御寒能力。“真正的考验或许还要再等两天。”黄恺告诉记者，一般而言，水管水表最容易爆裂的情况并非是在气温最低的时候，而是在温度逐渐回暖之时，“一冷一热交替之时，或许才是我们最忙的时候。”

记者了解到，截至目前，中心城区暂未接到市民反映的水管或水表冻坏的报修电话。不过，全市依然储备了水表约27.9万只，以应对后续紧急抢修的需求。

本报讯（劳动报首席记者 罗菁）寒潮影响，申城昨晨气温创下新低！昨天，上海中心气象台预报称，本市今日起开始升温，但本周中后期仍有冷空气前来降温。

这两天影响本市的这股冷空气，强度大影响范围广，冷高压范围已经覆盖到我国华南地区。昨晨上海气温创新低，是2022年以来最冷的一个早晨，中心城区徐家汇站最低-2.3℃，是2005年之后12月中旬最冷一天。郊区最低大多在-6℃到-3℃之间，其中青浦最低为-5.6℃，平了该站12月中旬同期历史最低纪录（1969年最低-5.6℃）。

随着冷空气影响渐弱，本市风力逐渐减小，上海中心气象台于18日16时解除大风蓝色、低温黄色、寒潮蓝色预警信号。受到辐射降温影响，今晨气温依旧很低，市区最低气温还在冰点以下，最低-1℃，有薄冰，郊区仅有-5℃到-3℃，有冰冻或严重冰冻。好在今天风力减小，风向转变，偏南风3-4级，白天气温就会有所回升，预计最高气温在9℃左右。

未来十天申城基本以晴或多云天气为主，气温有起伏，周二的气温将升至近期最高点，最高气温预计可达13℃。但是，由于冷空气频繁到访，本周中后期最高气温将再次跌至10℃以下，早晚气温依然较低，最低0-2℃，郊区还可跌至零下。